

蓝天碧水织锦绣 绿染长治满目新

——2023年长治市生态环境保护工作综述

■ 本刊记者 魏世杰

展开大美长治的宏伟画卷，水天一色的漳河边波光粼粼、水鸟翩飞，连绵起伏的太行山脉苍翠峭拔、云雾缭绕，广袤无垠的田野郁郁葱葱、错落有致……放眼长治，山如黛染，水似碧玉，日益提升的生态环境治理，实实在在地转化为人民群众的幸福感和获得感。

2023年，长治市始终把打赢打好污染防治攻坚战作为任务，强力推进突出问题整改，全力推动全市生态环境质量持续稳定改善，取得了一系列成绩：

2023年长治市市区环境空气质量优良天数为280天，优良率76.7%，优良天数比率为80%，其中PM_{2.5}浓度为36微克/立方米，同比下降7.7%……

2023年长治市24个省控断面中，水质优良断面23个，优良比例95.83%，无劣V类断面……

2023年长治市土壤环境质量总体保持稳定，受污染耕地安全利用率、重点建设用地安全利用率均达到100%……

“生态答卷”背后的一串串数据，不只是纸上的数字，更是实打实的绿色果实。

近年来，长治市深入践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，把生态环境保护作为首要任务，精准治污、持续增绿、转型发展，在发展与生态相融、生态与经济双赢的绿色发展路上迈出了坚实的步伐，一幅人与自然和谐共生的壮美图景正徐徐展开。

多措并举 压实生态环保责任

湛蓝的天空映衬着洁白的云朵，记者行走在漳泽湖国家城市湿地公园的小路上，犹如漫步于一幅风景画中，移步异景，入目皆是芬芳。立于桥上，驻足观望，沿岸草木依然，水光潋滟，美不胜收。而这只是长治市全力保护蓝天碧水净土、擦亮高质量发展生态底色下的一个缩影。

护得青山绿，方有碧水长。近年来，长治市在污染防治上做“减法”，在“蓝天、碧水、净土”等战役中稳步推进。

深入推进蓝天保卫战。坚持以减污降碳为核心，紧紧抓住转型、治企、减煤、控车、降尘五个关键环节。完成3座4.3米焦炉关停淘汰；完成重点工业企业清洁运输比例达到50%以上目标；开展秋冬季货车和非道路移动机械污染治理联合执法专项行动，完成四区两县40家重点企业门禁系统的升级改造；完成重污染天气应急预案修订和重污染天气重点行业绩效评估，2023年全市B级以上及引领性企业达到70家。

深入推进碧水保卫战。以“一湖两河三泉”为重点，紧紧围绕饮用水源、工业废水、黑臭水体、尾水湿地、入河排污口五个方面，完成3个市级和12个县级饮用水水源保护区环境状况评估工作；完成15个人河排污口设置审核，开展入河排污口“排、测、溯、治”，优先整治完成漳泽湖周边22个人河排污口；完成重点入河排污口水质微站115套，视频监控172套，建设水文溯源站7座，建成流域水质及水污染溯源系统平台。

深入推进净土保卫战。完成8家新增



重点监管企业土壤污染隐患排查，22家企业土壤污染隐患排查“回头看”；完成长治市工业源等污染源地下水污染状况调查评估、地下水污染防治重点区划定、地下水饮用水源补给区划定及闭坑煤矿矿坑水污染状况调查评估；完成全市95个工业固体废物堆场排查工作；完成全市22家危险废物收集经营单位和382家产生单位现场评估；加强医疗废物无害化处置监管，2023年全市医疗废物规范化、无害化处置率100%。

良好生态是长治市的一张亮丽名片，更是长治市的一份责任。长治市践行生态文明理念，实施蓝天、碧水、净土保卫战，奋力开启美丽长治建设新篇章。

真抓实干 筑牢生态保护屏障

蓝天、白云、绿树、碧水相互映衬，三月的漳泽湖，风景如画。傍晚时分，漫步山西千湖国家湿地公园，五彩的晚霞倒映在波光粼粼的河面上。沿河景观步道上，居民们三三两两散步聊天，一幅惬意美好的春日黄昏图景呈现在眼前。

“家乡的天可真蓝啊，看着湛蓝的天空与翠绿的植被彼此相互映衬而构成的亮丽美景，心情都会变好。”沁县居民白女士感叹道。如今，行走在长治大地，绿色依旧、河水潺潺、碧空万里如洗，满眼尽是动人的绿色画卷。

持续强化生态环境执法监管。截止到2023年12月底，长治市共办理生态环境违法案件295件；生态环境投诉举报平台共受理举报294件，已办结289件，办结率98%，满意率100%；全市共排查企业3390家次，发现环境安全隐患问题283个，已整改完成283个；生态环境部对长治市进行12轮次大气污染防治综合督查帮扶，共转办各类大气环境问题735个，整改727，整改率98.9%。

持续强化环境监控设施建设。部署完成全市重点单位自动监控设施联网建设，自动监控设施联网的排污单位同比增加83.6%，全市重点排污单位在线自动监控数据有效传输率达96.89%，达到国家考核要求；完成火电行业自动监控综合管控平台功能升级。

“气候舒适、风景优美，生态环境太好了！”河南市民张先生表示，如今长治旅游已成为常态，特别是夏季漫山的树木，放眼望去，遍是翠绿、葱绿、深绿，很是美丽。

精准施策 环保整改落地见效

如果说漫山遍野、绿意盎然是长治市生态环境工作中最有力的印证，那么生物多样性保护也是长治市生态环境保护中不可缺少的一环。每逢候鸟迁徙季节，在漳泽湖国家城市湿地公园的河岸边，不少居民、游客在这里驻足观鸟、摄影，与迁徙过来的候鸟，

共同欣赏山水美景。

求木之长者，必固其根本。长治市坚持在优化顶层设计上下功夫，有效健全完善大生态、大环保、大治理的工作格局，形成生态环境保护的强大合力。

持续完善法规标准建设。结合长治市生态环境系统执法工作实际，修订审查分离程序，明确审查分离层级，对市县两级35起重大法制审核案件出具了书面法制审核意见，对40件行政处罚案件进行了案件审查；办结4起生态环境损害赔偿案件，实现了生态环境损害赔偿工作“零突破”。

持续加强环境监测能力。组织开展了全市5个省控空气质量自动监测站PM_{2.5}、PM₁₀颗粒物仪器设备的整改和自行比对工作；完成了全市16个省控水质自动监测站和8个省控空气质量自动监测站的运维保障，确保了长治市国省控水站、国控空气站的正常稳定运行；完成了“十四五”期间颗粒物与臭氧协同控制项目中6个空气自动站、1个道路自动站和1个铁路货场站的建设工作，并与国家总站、省厅联网运行。

绿水逶迤去，青山相向开。长治市打出了一场漂亮的污染防治攻坚战，交出了一份沉甸甸的“绿色答卷”。新时代新征程上，长治市上下将不断增强责任感、使命感，高水平推动美丽长治建设，高质量促进经济社会发展，在新征程上奋力描绘山清水秀现代化长治画卷。

近年来，静乐县委、县政府认真践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，坚持“生态立县”发展战略不动摇，坚决守牢“一泓清水入黄河”的生态环境底线，为加快推进静乐高质量发展筑牢生态屏障。

坚持高位推进，凝聚推动合力。一是强化组织保障。严格落实“党政同责、一岗双责”，成立了以县委书记、县长为主任，12个乡镇、36个成员单位组成的县生态环境保护委员会及19个生态环境保护专门委员会，层层签订了《生态环境保护工作目标责任书》，明确生态环境保护主体责任，形成齐抓共管的生态环境保护工作大格局。二是完善工作机制。县委常委会每季度至少研究环保工作一次，政府常务会每月至少研究环保工作一次。建立了县委县政府主要领导、分管领导定期不定期召开调度会议，调研重点区域、重点企业、重点难点问题生态环境问题的长效机制，确保各项决策部署落地、落实、见效。三是严格责任考核。将汾河流域生态修复与保护完成情况纳入年度目标责任考核内容，与干部工作实绩挂钩，激发干部干事热情，为实现“一泓清水入黄河”奠定坚实的组织机构基础。

坚持聚焦关键，提升治理水平。一是聚焦水污染。全面整治东碾河城区段水环境，根治东碾河城区段污水、垃圾直排入河问题。建成了杜家村污水净化中心，对区域内沿河村庄及3座煤矿的生活污水并网处理；狠抓工业污染防治，先后关闭汾河干流两岸3公里、支流两岸1公里范围内涉水重点污染企业6家，对现有的17家工业企业废水治理设施进行全面提效改造，实现了达标排放或“零排放”；全面开展“清四乱”大起底大排查大整治行动，对汾河沿线54个村庄开展环境综合整治，依法关闭、搬迁禁养区内畜禽养殖场，农村生活垃圾污染河道现象得到有效遏制，汾河出境断面水质连续5年达到Ⅱ类水质标准。二是涵养水生态。围绕“一城三山三河”发展框架，立足于绿化、彩化、财化，在汾河两岸及三山新增绿化面积2.6万亩、汾河县城段绿化17万平方米，在7条主要支流河道内布设堤岸264公里。完成退耕还林1万余亩、荒山造林

1.33万亩、特色经济林7733亩，创造了造林就是致富的“静乐经验”。建成总面积593.85公顷的汾河川国家湿地公园，在补给水量、涵养水源、改善水质及维护湿地生物多样性和调节区域气候等方面起到重要作用。三是建设水工程。县委县政府坚决把实现“一泓清水入黄河”作为重大政治工程、民生工程，抢抓项目施工黄金期，全力推进4项“一泓清水入黄河”省级清单项目建设，力争项目早建成、群众早受益。

坚持人技同防，提升监管成效。一是大力提升监测水平。根据忻州市生态环境领域“重管”改革要求，争取设立了西部区域监测技术保障静乐分中心，主要承担神池、岚县、五寨、静乐4个县的日常环境监测工作，极大提升了全县环境监测能力和水平；加快推动流域水环境“南阳实践”应急响应体系项目建设，与宁武、娄烦签订了上下游联防联控合作机制协议，坚决守住流域水环境安全底线。二是扎实开展专项行动。先后开展“铁腕治污”、环保督察转办问题整改“回头看”、警示教育作风纪律整顿、查处违法排污百日行动、打击破坏生态环境违法犯罪、“晋北三市”大气强化督查、违法排污大整治“百日清零”、生态环境领域“三查三服务”、打击无证无照、建设项目“三同时”监管、排污许可证后监管等专项行动。三是不断强化联合执法。全面开展以整治“散乱污”企业为重点的专项执法行动，对超标排污企业依法进行严肃处理。去年累计出动执法人员430人次，共执法检查企业380家（次），行政处罚5家，责令限期整改2家，停产治理1家，整改完成黄河（汾河）流域生态环境警示教育片反馈案件2件，处置突发环境事件2次。

静乐：保护与治理并举让「一泓清水入黄河」

邵康

石楼：书写生态答卷 共建绿色家园

■ 本刊记者 范琛

初春时节，走在吕梁市石楼县黄河一号旅游公路上，抬头是醉人的天空蓝，俯瞰是清澈的黄河水；环顾四周，是怡人的生态林……当站在黄河石楼段岸边，远眺黄河，一幅天蓝岸绿、水清人和的大美画卷已徐徐展开。

2023年，吕梁市生态环境局石楼分局（以下简称石楼分局）在吕梁市局党组和石楼县委、县政府的正确领导下，在相关部门的配合指导下，坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神，全面贯彻党的二十大精神，围绕建功新时代、创新新做法、开拓新征程的奋斗目标，为环保事业破题开局，对环境违法问题动真碰硬，努力打好污染防治攻坚战，奋力打造环保铁军新形象。

集中攻坚 让山河披“绿衣”

“我们村就在‘黄河奇湾’的边上，自从这里空气好了，环境美了，慕名而来的游客越来越多，我一年都能挣4万多多了，这可比打零工多了。”在张家坡村经营着一家食品店的郝女士说。

2023年，石楼县空气质量优良天数为302天，优良率达到了82.7%，综合污染指数3.83，同比下降6.3%，改善成效显著。为了让天更蓝，石楼分局积极开展全县大气环境突出问题专项整治百日攻坚执法行动，全县挥发性有机

物执法工作专项行动、秋冬季大气污染防治综合治理攻坚战等，共出动执法人员2092人次，检查各类企业1395家次，办理环境违法案件12起，下达《不予行政处罚决定书》一份，行政处罚案件9起等。

同时，石楼分局还针对县城区南山、北大街山、沁园春山实施山体固沙防尘绿化，加密通道绿化20公里，网格化山体护坡绿化，配套绿化带降尘洒水喷淋设施及流动的雾炮车等，目前已着手编制调查。

为了让水更清，石楼分局还对黄河支流的屈产河人工湿地水质提升工程问题进行整改，并派驻专人驻点跟踪督办，目前相关工程质量问题已全部完成，该项目于2023年11月底完成初验，运行状态良好，目前正在推进第三方接手运行。

2023年，石楼县国控裴沟断面水质达到了Ⅱ类标准，根据自动站数据分析，该水质已经达到了省市考核要求的Ⅲ类水体目标要求。同年，石楼分局还完成了10个集中式饮用水源的现场排查及集中式水源地环境整治保护升级工程，目前水源地整治工程正在推进，预计今年5月底完成。

不仅如此，石楼分局还与县公用事业中心协商，在污水厂新建了12000立方的应急调节池，用于汛期和节假日临时应急储存污水。如今，县级、镇级集中式饮用水优良率全部达到了100%。与此同时，石楼分局正在推进“一泓清水入黄河”、山水林田湖草沙项目、黄河干流综合整治项目优化调整等工作。

如今的石楼县，经过集中攻坚和系统治理，让荒山“披”上了绿装，让黄河水奔涌着绿浪，实现了从千疮百孔到满山苍绿的华丽蝶变。

持之以恒 抓好环境治理

在“黄河奇湾”景区从事摄影的郑先生说：“从前这里没有被治理时，几乎是黄土覆盖，自从开发成了旅游景区后，黄土山变成了青山，郁郁葱葱的树木尽收眼底。”

环境就是民生，绿水青山就是幸福。2023年，石楼分局完成了县城生活垃圾填埋场土壤污染状况调查评估和3户危险废物企业规范化环境管理现场评估考核，截至目前，石楼县并未发生土壤、固废、危险废物等环境污染情况。

不仅如此，石楼分局一直以来都在积极开展生态环境安全风险隐患排查，筑牢生态安全防线，结合安全生产领域政治监督专项检查反馈问题整改期间，认真落实省市生态环境领域重大隐患排查整治推进会议精神，全面开展固废、医疗废物、饮用水源地、非煤矿山企业环保设施、污水处理厂、供热公司、散乱污摊点违法行为以及机关内部安全隐患排查整治。

截至目前，省纪委监委政治监督反馈的14个问题，细化整改措施57条，已完成整改57个，其中完成的相关印证资料已备齐上报，待市局、县委办审核销号。同时，排查出的13个环境安全隐患，已完成整改13个，2023年石



楼县全年没有发生环境安全事故。

此外，石楼分局还对省、市下达的5个农村环境整治、3个农村生活污水开展了治理，并铺设了200米硬化道路，建设了一座桥梁，建设了一个涵洞，开展两次消费帮扶，劳动力技能培训及劳务输出等，为在村务农民提供30吨有机肥料的支持，产业项目帮扶中积极争取

新栽植连翘800亩等。全局上下经过分批入户走访、收入核算核实，逐步提升了群众的满意度。

石楼县始终把生态建设放在首要位置，全县干部群众以持之以恒的毅力共建绿色家园，共享美好生活，持续推进“蓝天、碧水、净土”保卫战，群策群力，为全县护绿添绿努力。